

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΑ

Είκοσι επτά μικροί υπουργοί

ΤΟΥ Ι. Κ. ΠΡΕΤΕΝΤΕΡΗ

Να πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά. Πρώτον, το ζήτημα με το συνέδριο και τον ανασχηματισμό ήταν να στείλει ο Σημίτης ένα ηγετικό πολιτικό μήνυμα - το μήνυμα εστάλη. Δεύτερον, η κυβέρνηση χρειαζόταν ένα φρεσκάρισμα και μια ανανέωση - και αυτό (πάνω-κάτω) έγινε. Τρίτον και βασικότερο: είχαν ανάγκη και από ένα διαφορετικό μοντέλο διακυβέρνησης. Αυτό το ψάχνουν ακόμη!

Μη γελιέστε, εκεί βρίσκεται όλο το μυστικό. Ως τώρα, η κυβέρνηση είχε έναν Πρωθυπουργό και καμία δεκαριά μικρούς Πρωθυπουργούς στα βασικά υπουργεία. Αυτοί έκαναν απόλυτα κουμάντο στον χώρο τους, αυτοί διάλεγαν αρμοδιότητες και προτε-

ραίοιότητες, κανένας δεν ρώταγαν και κανείς δεν τους ρωτούσε. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός σεβόταν ευλαβικά την αποκλειστική αρμοδιότητα των υπουργών του, την αποκλειστική ευθύνη τους στον χειρισμό των θεμάτων.

Έτσι την πάτησαν στο Ασφαλιστικό. Έτσι την πάτησαν και σε καμία δεκαριά άλλες περιπτώσεις. Η κυβέρνηση θύμιζε φεουδαρχικό σύστημα, όπου ο κάθε φεουδάρχης διέθετε το δικό του κυβερνητικό τημάριο, τις δικές του απόψεις και τη δική του πολιτική. Ενίστε και τα δικά του κονδύλια, όπως προέκυψε σε εκείνη την περίφημη κόντρα του Ακα με τον Γιάννο για τα εξοπλιστικά προγράμματα. Η κυβέρνηση δεν ήταν κυβέρνηση, ήταν άθροισμα υπουργείων.



Το ερώτημα με
τον Σημίτη
δεν είναι αν
θα εκχωρήσει
αρμοδιότητες
στους άλλους
αλλά αν
θα ασκήσει
τις δικές του

Αποκτήσαμε τώρα κυβέρνηση; Δεν είμαι βέβαιος. Αυτή η ιστορία των αρμοδιοτήτων των υπουργών είναι χαρακτηριστική. Ορισμένοι υπουργοί εξακολουθούν να συμπεριφέρονται ως φεουδάρχες: θεωρούν ότι ο Πρωθυπουργός τους παραχώρησε ένα φέουδο και αυτοί με τη σειρά τους θα αποφασίσουν αν και τι θα εκχωρήσουν στους υφιστάμενους τους.

Κακά τα ψέματα. Τώρα που τα μηνύματα εστάλησαν εκατέρωθεν, στο ζήτημα των αρμοδιοτήτων παίζεται το πρώτο ουσιαστικό πολιτικό παιχνίδι του νέου κυβερνητικού σχήματος. Θα αποδεχθεί ο Σημίτης τη φεουδαρχική οργάνωση ή θα φτιάξει μια πραγματική κυβέρνηση;

Οι ενδείξεις λένε ότι μάλλον ενδιαφέρεται για το δεύτερο. Γι' αυτό και ζήτησε από τους υπουργούς να στείλουν σημειώματα με τις προτάσεις τους για κατανομή αρμοδιοτήτων στον Κοσμίδη. «Προτάσεις αρμοδιοτήτων» σημαίνει ότι θα γίνουν πραγματικότητα μόνον αν τις εγκρίνει ο Πρωθυπουργός. Αν διαπιστώσει, δηλαδή, ότι οι υπουργοί θα έχουν ουσιαστικό και διακριτό κυβερνητικό ρόλο - τον ρόλο για τον οποίο τους έβαλε στην κυβέρνηση...

Το ερώτημα για άλλη μία φορά με τον Σημίτη δεν είναι αν θα εκχωρήσει αρμοδιότητες στους άλλους αλλά αν θα ασκήσει τις δικές του. Όχι για λόγους επιβολής αλλά για λόγους ουσίας. Η κυβέρνηση των «Δέκα Μικρών Πρωθυπουργών» απέτυχε. Η άλλη λύση είναι μία κυβέρνηση με τους υπουργούς σε ρόλο «μικρών υπουργών». Θα δουλέψει; Κανείς δεν ξέρει. Αλλά είναι σίγουρα η τελευταία ευκαιρία.